

سال نو کا آغاز

۱۹۵۹ء تمام بھارت اب ۱۳۳۰ھ کا آغاز ہے۔ بلاشبہ ویزن ہفتوں اور مہینوں پر مشتمل یہ سال بھی کچھ مدت بعد ہی بدست بائے گا۔ اور اگلے سال اس کی جگہ لے لے گا۔ دراصل انسانی زندگی بھی اسی قسم کے چند سالوں کا مجموعہ ہے اور ہر شخص اپنی زندگی کے مقررہ دن پورے کر کے بہت بیکے سادوں کی طرح خود بھی ہمیشہ کے لئے اس جہان سے رخصت ہو جاتا ہے۔ کچھ خوش قسمت ہے وہ شخص جو اپنی چند روزہ حیات مستعار میں لٹکنے والی کچھ یادگاریں چھوڑ جاتا ہے اور اُمینتہ زندگی میں کام آنے والا زاد راہ اپنے مسائقے میں باطنیے جو وقت باقی سے نکل گیا۔ ان پر کھف اندوس ملتا ہے سو دے۔ یاں مستقبل اس کے سامنے ہے اور حال اُس کے قبضہ میں۔

کیا ہی ستر ہو کر ان دنوں کی طرف زیادہ توجہ دے۔ اور ان سے پر ا پورا فائدہ اٹھانے کی سعی کرے!

۱۹۵۹ء کا آغاز مجموعے دن سے

پہلا۔ اسلامی لفظ رنگاہ سے جمعہ بھی عید کا دن مانا گیا ہے۔ مگر ایک جیسے سلمان اور مفسن احمدی کی حقیقی عید کا دن تو وہی کہلا سکتا ہے۔ جبکہ امن و آشتی کی لڑائی تعلیم سے سادسی و دنیا ہی نہ صرف اکتفا آگاہ جو جانتے بگڑ اس تجربہ طیب کے گنڈے سادے سے جلد سے جلد بائے اور اس کے شیریں پھولوں سے ابھی زندگی کے سالان کرے۔ خدا کرے کہ جس طرح جمعے کے مبارک دن سے اس سال کا آغاز ہو۔ آج یہ سال اسلام اور احمدیت کے لئے نیا واقع عید کے سمان لائے۔ آمین۔

۱۔۱۔۱۹۵۹ء

۱۔۱۔۱۹۵۹ء کوشتوں اور عیب خدا علی اللہ علیہ وسلم کی میان زدہ ہریش خیزوں کے مطابق اسلام کے مانگیا نغیر اور ہیڈی کے دن تو روزہ آنے والے ہیں۔ کچھ خوش قسمت ہے وہ انسان جو اس یوم موعود کو قربت لائے ہی اپنی حقیر سامی اور جہد امکان کوشتوں کو نگاہ دیتا ہے۔ خدا کا شکر ہے کہ اس نے عین اپنے فضل سے ہم لوگوں کو حضرت امام الزنا علیہ الخیرہ السلام کی مشافعت کی توفیق بخشی۔ اور ہمیں اس ادولوعوم خلیفہ کی تبادت عطا فرمائی۔ جو ہم کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا عین سادسی دنیا میں ملنے کرنے کے لئے شہید روز موعود ہے۔ اس وقت میں جو یہ

اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مَحَمَّدٌ وَكَانَ عَلَیْهِمُ الْکَرِیْمُ

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

هُوَ النَّبِيُّ

تعالیٰ کا عزیز و مقرب ہے اس کے لئے
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابی اللہ بنصرہ الغزینی ورفیقہ کے لئے
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابی اللہ بنصرہ الغزینی ورفیقہ کے لئے

احبابِ جماعت کے نام پیغام

برادرانِ عجم! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

خدا تعالیٰ کے فضل سے وقف جدید کا تیسرا سال شروع ہو رہا ہے۔ پہلے بھی میں آپ لوگوں کو برابر تحریک کرتا رہا ہوں کہ وقف جدید کو مضبوط بنانا ضروری ہے۔ لیکن اب تو کام کی وسعت کی وجہ سے اس کی اہمیت اور بھی بڑھ گئی ہے۔ پس جہاں اللہ تعالیٰ نے آپ کو مالوں میں ترجیح دی ہے وہاں آپ کو سولہ کی ترقی کے لئے بھی دل کھول کر چندہ دینا چاہیے۔ تا اللہ تعالیٰ سارے پاکستان اور سارے ہندوستان میں اسلام اور احمدیت کو پھیلا دے۔ اللہ تعالیٰ آپ لوگوں کو توفیق دے کہ آپ وقت کی آواز کو سنیں اور کانوں میں روٹی نہ ڈالے رکھیں۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ

آسمان بار دشاں الوقت میگویدزین

ہیں دوشا ہزارنے پئے تصدیق میں اس وقت لہ

خدا کرے کہ آپ آسمان کی آواز کو سنیں اور زمین کی آواز کو بھی نہیں سنا کر آپ کو پھر فریاد حاصل ہو۔ ہاں جو بعض وقت پر خدا کی آواز کو نہیں سنتا وہ بدبخت ہوتا ہے وہ دن آگے میں کہ جب ساری دنیا احمدیت کے ذریعہ سلام میں داخل ہوگی۔ اگر اس میں آپ کا حصہ نہیں ہوگا تو کتنی بدبختی ہوگی!

تبلیغ زماہ احمدی کا فرض ہے نہ معلوم آپ اس میں کتنا حصہ لیتے ہیں۔ لیکن اس زمانہ میں تبلیغ کا بڑا ذریعہ اشاعت دین کے لئے چندہ دینا ہے۔ اس لئے آپ لوگوں کا فرض ہے کہ وقف جدید کے چندہ میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں۔ یہی کیلیم صلے اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اگر کوئی شخص کسی کو ظلم کرتا دیکھے تو اس کو ہاتھ سے روک دے۔ لیکن اگر وہ بی طاقت نہیں رکھتا تو ظلم کو دل سے ہرا سمجھے۔ اس لئے کم از کم آپ کے دل میں تو یہ خواہش پیدا ہونی چاہیے کہ آپ اسلام کے لئے قربانی کریں۔ جب آپ دل میں خواہش کریں گے تو آپ کو خدا کے فضل سے عمل کی توفیق بھی مل جائے گی۔

میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو سچا ایمان بخشے۔ اور آپ کو بڑھ چڑھ کر قربانیوں کی توفیق عطا کرے۔ آمین۔ آمین۔

بھی سلام اور احمدیت کی ترقی کو دیکھ کے۔ اللہم آمین۔ اللہم آمین۔

اللہم آمین

والفضل مرزا ۲۱ دسمبر ۱۹۵۹ء

۱۔ صدقہ کا لفظ بھی بتانا ہے کہ
تعلق باللہ سچا ہے۔ میں
تعلق باللہ کو سچا ثابت کرنے
کو شش کوئی چاہیے۔ تاکہ جو
کام آپ نہیں کر سکتے وہ خدا
کر دے!

اس کے ساتھ ہی اسی پرچہ میں وقف جدید سے متعلق حضرت موعود فرما کر ایک کتابچہ دہ پیغام بھی شائع ہوا ہے۔ جس سے ایک طرف جماعت کے نہایت امید افزا اور تاہنگ مستقبل کی خبر ملتی ہے۔ تو دوسری طرف خدمت و اشاعت میں کیلئے ہر تم کا ایک تحریکات پر حصہ لینے پر ابھارا گیا ہے۔ جو علیہ سالانہ والے پیغام میں صدقہ ہی کی کوئی ایک صورت ہے۔

میں آؤ ہم سب مل کر پہلے خدا تعالیٰ سے دعا کریں کہ وہ اس ادولوعوم خلیفہ کی صفت و دھرم برکت دے اور آپ کے نیک مقاصد میں آپ کو کامیاب کامیاب فرمائے۔ اور ہم لوگوں کو ان تمام موعود باقیا پر عمل پیرا ہونے اور دوسروں کے لئے ہمیں نئے نئے پیش کرنے کی توفیق دے۔ اور کچھ حضرت موعود کے بیان فرمادے لائے عملی پر اپنے دائرہ میں عمل سر اہر کی کوشش کریں۔ اور ہماری زندگیوں میں یہ بھی اپنے اہتمام کو پہنچے تو ہمیں کسی حد تک کم سکتے کہ لے پاش سچے بادشاہ، ہر تم سے بڑھ اور اتراں بندے ہیں جو کچھ ہو کامیاب ہونے کے دن کی اشاعت کھینے مسیح کی اب تو ہی ان حقیر کوشتوں میں برکت ڈال کترے باقی میں سب برکتیں ہیں! اور تو ہی سب توفیق کا مالک ہے!!

خطبہ

مومن کی قربانیاں محض اللہ تعالیٰ خاطر ہوتی ہیں اور اس کی مخالفت کسی اسکے پیش نظر ہونی چاہیے

صلوٰۃ کا وہ بلند مقام حاصل کر نیکی کو شش کرو جس کا اسلام پر سمان نفاذ کرتا ہے

قل ان صلاقی ونسکی وحیای وحماتی للذی رب العالمین کی نہایت لطیف اور پر معارف تفسیر

انطقہ خدیفہ السلبہ الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بئذی العزیز فرمودہ ۲۹ اگست ۱۹۰۹ء بمقام پارک روڈ کوٹ

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمائیے

تکھیلے خطبہ میں

قرآن کریم کی ایک آیت قل ان صلاقی ونسکی وحیای وحماتی للذی رب العالمین کے متعلق بنیاداً عقلاً و تجرباً قرآنیاً توجیہ ایضاً کی جا عتوں کو کرنی چاہیے۔ لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت سے جن قربانیوں کا مظاہرہ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ وہ دوسرے ایسا اور ان کی امتوں کی قربانیوں سے زیادہ سخت ہیں اولاً تو وہ قربانی قیامت تک کے لئے ہے۔ یعنی قیامت تک زخم ہونے والا زخاں آپ کا زمانہ ہے۔ اور اس سلسلے میں آپ کو آپ کی امت کو قربانیاں کرنا ہوتی۔ دوسرے ان قربانیوں کی نوعیت بھی بدل رہی گئی ہے۔ آج اس سلسلے میں یہ جیتانا چاہتا ہوں کہ اس آیت میں

چار چیزوں کا ذکر کیا گیا ہے

اور ان چاروں کے متعلق یہ قیود لگا دیئے گئے ہیں کہ وہ اللہ تعالیٰ کے لئے ہیں۔ اور پھر اس اللہ کے لئے ہیں جو رب العالمین ہے اور اپنی ذات میں ان چاروں چیزوں میں سے ہر چیز کے ساتھ وہ قیود لگائیں۔ مثلاً قیود قربانیوں کے ساتھ یہ لگائی گئی ہے کہ وہ کسی دکھاوے یا طلبِ شفقت کے لئے نہیں بلکہ محض اللہ تعالیٰ کی خاطر ہیں اور دوسری قیود یہ لگائی گئی ہے کہ میری قربانیاں اس اللہ تعالیٰ کی خاطر ہیں جس کی

شفقت زلوبت

کو سامنے نہ کرے کہ میں یہ قربانیاں کر رہا ہوں اگر میں صرف اللہ جانتا ہوں تب درست تھا لیکن رب العالمین ساتھ لگا کر رہتا ہوں عقود ہوتے ہیں جس طرح وہ ذات جس کے لئے میں عبادت کر رہا ہوں رب انجلیں ہے۔ اسی طرح اس کے واسطے میری قربانیاں بھی ساری مخلوق پر پھیلی ہوئی ہیں۔ شفقت کو اسم کے ساتھ بھی لگاتے

ہیں۔ جب خصوصیت سے اس طرف توجہ دلانا مقصود ہو۔ مثلاً اگر ہم کہیں کہ زید جو بڑا عالم ہے۔ وہ ایسا کہتا ہے تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ زید محترم تو ہے۔ لیکن یہی اس بات کا اس کے علم کے ساتھ تعلق ہے اور وہ علاوہ ما اعتبار ہونے کے عالم بھی ہے۔ گویا زید کے عالم ہونے کی صفت بیان کر کے خصوصیت سے اس کے علم کی طرف توجہ دلانا مقصود ہوتا ہے۔ جیسا کہ زید با اعتبار اور فقہ ہو لیکن اس کی علمی واقفیت زیادہ نہ ہو۔ سو گویا بیدوزن صفات کسی شخص میں اکٹھی ہو جاتی تو پھر سونے پر سہاگ ہو جاتا ہے اسی طرح ان صلاقی ونسکی وحیای وحماتی کے ساتھ

رب العالمین کی صفت

اگادیتے سے ایک تیسرے سے بھی اچھے یہ فقرہ کہ میری قربانیاں اللہ تعالیٰ کی خاطر ہیں تو خود اپنی ذات میں ہونے لگتا ہے لیکن رب العالمین کی صفت بیان کر کے یہ بتایا کہ اس وقت خدا تعالیٰ کی صفت بوجہ میرے ہونے پر وہ صلاقی وحماتی ہے اس طرح وہ سب چیزوں کا رب ہے اس طرح میری قربانیاں میں سارے جہانوں پر اور سب مخلوقات پر پھیلی ہوئی ہیں۔ گویا اس آیت کے معنی یہ ہوں گے کہ میری قربانیاں خدا تعالیٰ کے لئے ہیں اور اس کا سچا اور قابلِ رستار ہونے کی وجہ سے جس طرح وہ سب جہانوں کا رب ہے اسی طرح میں بھی سب مخلوقات اور سب جہانوں کا رب بن گیا ہوں اور میری قربانیاں ساری دنیا کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں۔

آج میں ان چاروں چیزوں میں سے

صرف

صلوٰۃ کے متعلق

کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ اس آیت قرآنی میں مسئلہ کو رب العالمین کے ساتھ متعلق کر دیا گیا ہے۔ کیونکہ بعض عبادتیں ایسی ہوتی ہیں جو ماسوائے اللہ کے لئے ہوتی ہیں جیسے بعض لوگ سورہہ کی یا ستائوں کی

یا ہزاروں کی یاد یا دس کی عبادت کرتے ہیں۔ یا بعض دوسری دینوں کی عبادت کرتے ہیں۔ مثل ان صلاقی ونسکی وحیای وحماتی للذی رب العالمین کہہ کر ان تمام عبادتوں کی نفی کر دی گئی ہے جو ماسوائے اللہ کے لئے کی جاتی ہیں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بتایا ہے کہ میری عبادت معبودانِ باطلہ کے لئے نہیں ہے میری عبادت صرف اللہ تعالیٰ کے لئے ہے اور اس سے تعلق رکھنے سے بچو یعنی

عبادتیں ایسی ہوتی ہیں

جہ میں ظاہری طور پر عبادت کرنے والا خدا تعالیٰ کو بھی سمجھ کر رہا ہوتا ہے۔ اور وہ کہتا ہے کہ میں اس کو سمجھ کر رہا ہوں۔ لیکن منہمک اس کا یہ ہوتا ہے کہ میں بڑا سمجھا جاؤں۔ اس کی نماز صرف دکھاوے کے لئے ہوتی ہے۔ مثل ان صلاقی ونسکی وحیای وحماتی للذی رب العالمین کہہ کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بات کی بھی نفی کر دی اور فرمایا کہ میری عبادت اس لئے نہیں کہ میں بڑا سمجھا جاؤں یا قوم میں میرا رعب پھیلے جائے۔ یا میں بزرگ یا عالم کھانا لے لگ جاؤں۔ بلکہ جب میں نماز پڑھتا ہوں۔ تو میں ماسوائے اللہ کو ہوں جانتا ہوں میری نماز صرف خدا تعالیٰ کے لئے ہوتی ہے اور برادری ماسوائے اللہ کا دکھاوے کے لئے نماز نہیں پڑھتا۔ لہذا یہ بات ہے کہ اس کی نماز نہیں ہوتی۔ جو شیخ روزانہ پانچ وقت کی

نماز ادا کرنے میں غفلت

سے کام لیتا ہے یا بائیکا نہیں پڑھتا۔ صرف عیبی کی نماز نہیں پڑھنے کے لئے یا جموعہ الوداع کے لئے چلا جاتا ہے اس کی نماز اللہ تعالیٰ کے لئے نہیں ہوتی بلکہ اللہ تعالیٰ کے لئے ہے۔ ظہر عصر مغرب اور عشاء کی نماز میں بھی روزانہ ادا کرتا کیونکہ یہ بھی تو خدا تعالیٰ کے لئے ہے اس کی نماز ہوتی ہے اس میں جو شخص صرف عیبی میں یا جموعہ الوداع میں پڑھتا ہے اسے اس کا اس سے زیادہ اور کوئی مفید نہیں ہوتا کہ عیبی میں یا جموعہ الوداع میں لوگ

کثرت سے آتے ہیں وہ دیکھ لیں کہ میں بھی نماز پڑھتا ہوں اور وہ اس دن کی نماز پر تکیا کر میں کہ وہ اور دنوں میں بھی باقاعدہ نمازیں ادا کرتا ہے۔ اگر وہ نماز اللہ تعالیٰ کے لئے ہوتی ہے تو اس طرح اللہ تعالیٰ نے عیبیوں یا جموعہ کی نماز میں مفید کیا۔ اسی طرح اس نے روزانہ پانچ نمازوں میں مفید کر دی ہیں۔ وہ روزانہ یہ نمازیں بھی ادا کرتا رہا۔ صرف وہی لئے سال میں عیدین یا جموعہ نماز میں ادا کرتا ہے۔ تاکہ قوم کو اس کے نماز ہونے کا نتیجہ مل جائے۔ اس لئے اس کی نماز لوگوں کی خاطر ہوتی ہے اللہ تعالیٰ کی خاطر نہیں ہوتی۔ مثل ان صلاقی ونسکی وحیای وحماتی للذی رب العالمین میں بتایا ہے کہ بعض لوگ

قوم کی خسار نماز

پڑھتے ہیں۔ تاکہ وہ بڑے سمجھے جائیں لیکن میری نماز لوگوں کے دکھاوے کے لئے نہیں ہیں۔ اور نہ صرف دکھاوے کے لئے نہیں بلکہ میرا دلہ تو یہ بھی پسند نہیں کرتا کہ دوسرے لوگ بھی ایسا کریں۔ یا عبادت میں غفلت سے کام میں۔ چنانچہ امام بیہقی نے آٹھ ایک دفعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میرا دل چاہتا ہے کہ میں اپنی ملک کی اور کو امام مقرر کروں اور خود کچھ لوگوں کو ساتھ لے کر ان کے سرور پر نکلوں گے۔ ان لوگوں کو ان لوگوں کے گروں کو گلیوں سمیت جلا دوں جو

عشا اور فجر

کی نمازیں ادا کرنے کے لئے مسجد نہیں آتے۔ گویا یہ سوال تو الگ ہے کہ آپ کی نماز خدا تعالیٰ کے لئے تھی یا نہیں۔ آپ نے فرمایا کہ میں تو یہ فجر و عشاء نہیں کرتا کہ دوسرے لوگ نمازیں پڑھنا شروع کر دیں۔ پس ان صلاقی ونسکی وحیای وحماتی للذی رب العالمین کہہ کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی عبادت کے ساتھ ایک طرف تو بشرط لگادی ہے کہ وہ بخیر اللہ کے لئے نہیں۔ اور دوسری طرف یہ کہہ کر

غیر اللہ کو سجدہ کرتا

تو بڑی بات ہے۔ میں خدا تعالیٰ کو بھی اس لئے سجدہ نہیں کرتا کہ لوگ دیکھیں کہ میں عبادت کر رہا ہوں کسی کے عیبی اور جموعہ کی نماز میں پڑھنے کے لئے صرف یہ سنتے نہیں ہوتے کہ دوسرے لوگ سمجھ لیں کہ وہ خدا تعالیٰ کے لئے یا کھل باقی نہیں بلکہ یہ ہوتے ہیں کہ وہ قوم کو حق بتانے کے لئے اس کی آنکھوں میں خاک چھونکے کے لئے تیار ہے۔ بلکہ ایک شخص ایسا ہوتا ہے جس کی عبادت ماسوائے اللہ کے لئے نہیں

وقت کفار کا سردار تھا۔ اس لئے
 سارے بڑے بڑے گھرانے
 اور حضرت حمزہؓ پر کورے ہو گئے
 صبح والا وقت صرف چھ گھنٹے ہی
 نہیں کر سکا تھا وہ اڑھل کے دل پر
 بھی کاوی زخم لگا چکا تھا۔ وہ بھی
 خیال کرنا تھا کہ اس صبح والے فضل
 میں ستر لکھتے نہیں یا فی جاتی تھا یہ
 رسولؐ حضرت حمزہؓ کی بارگاہ کے
 لئے آئے تو اڑھل سے کہا اصل
 مجھ سے ہی صبح طلوع ہوئی تھی۔ تو یہ

صلاتی للذکر

میں کتنی تاثیر پائی جاتی تھی۔ وہ نماز
 جس کو ہم دیکھتے ہیں کہ وہ سنتوں کے
 لئے نہیں تھی وہ نماز سے کہہ دیکھتے
 ہیں کہ وہ قوم کے لئے نہیں تھی۔
 وہ جس سے ڈر کر بھی نہیں تھی اور نبی
 بندت کے لالچ کی وجہ سے تھی۔ وہ نماز
 جس کا دیکھنے والا دیکھتا ہے کہ عبادت
 کرنے والا

خدا تعالیٰ کے عشق میں کھڑا

ہے اور وہ مطالبہ کر رہا ہے۔ کہ تو
 مجھے ملی جاوے وہ پیاروں کو لادیتی
 ہے عہد دریاؤں کو خشک کر دیتی ہے
 وہ دلوں پر ایک زلزلہ طاری کر دیتی
 ہے۔ ایسا زلزلہ جو کدوڑ اور
 بار کے زلزلوں سے بھی زیادہ
 سخت ہوتا ہے۔ یہ نماز پانچ ذات
 میں شیعین ہے۔ اس نماز میں
 اور اس نماز میں جو جتنوں کے
 لئے ہو یا دکھا دے کی عزتوں سے ہو
 یا وہ جہنم کے خوف یا انعام کے
 لالچ کی وجہ سے پڑھی جاوے۔

زین و آسمان کا فرق ہے

بے شک وہ نماز جو جتنوں کی خاطر
 نہیں پڑھی جاتی۔ وہ نماز جو
 دکھا دے کی خاطر نہیں پڑھی جاتی
 ہے وہ بھی نماز ہے۔ لیکن وہ
 لہذا نہیں۔ لہذا اور حسی نمازیں
 زین و آسمان کا فرق ہے۔ عزت
 قبل ان صلاحاتی و
 ... ملتا دعب العالمین میں
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے
 ہیں کہ میری نمازیں اور دوسرے
 لوگوں کی نمازیں فرق ہے بہت
 سے لوگ ایسے ہیں جو

اپنی قوم کے لئے نماز
 پڑھتے ہیں۔ بہت سے لوگ ایسے
 ہیں جو نماز پڑھتے۔ تو خدا تعالیٰ نے
 لئے ہیں۔ لیکن روزِ جزا سے ڈرنے کے

ار سے پڑھتے ہیں اور بہت سے
 لوگ ایسے ہیں جو انعامات کے لالچ
 کی وجہ سے نماز پڑھتے ہیں۔ بے
 شک یہ مقامات بھی مومن کے ہیں
 لیکن یہ مومن اعلیٰ درجہ کا نہیں کہلا
 سکتا۔ میں صرف اللہ تعالیٰ کی خاطر
 نماز پڑھتا ہوں۔ بے شک وہ
 مجھے روزِ جزا میں ڈال دے میں نماز
 پڑھتا ملا جاؤں گا۔ بے شک وہ یہ
 کہہ دے کہ جنت کو لے کر نہیں میں نماز
 پڑھتا چلا جاؤں گا۔ میری نماز تو
 نالوں اللہ تعالیٰ کے لئے ہے۔
 بیٹوں کے لئے نہیں۔ قوم کی خاطر
 نہیں اور نہ شیعان کے لئے ہے
 یہ وہ تعبیریں ہیں جو رسول کریم صلی
 اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنی نماز کے
 ساتھ لگائی ہیں۔ اور فرمایا

میری نماز ایسی ہے

اور دوسری طرف فرکان کریم میں آیا
 سے نقل ان کلمات تحقیق
 اللہنا تمحویٰ یحبکم
 اللہا یعنی اگر تم خدا تعالیٰ سے
 محبت کرنا چاہتے ہو تو میرے پیش
 قدم پر چلو۔ اس سے معلوم ہوا کہ
 ہر مومن کی نماز بھی ایسی ہونا ہے
 اور وہی سچا مومن کہلا سکتا ہے

جس کی نماز محمدی نماز ہو

ہر لڑے علیہ السلام کی شریعت کے
 تین نہیں ہیں ہم سوسے علیہ السلام
 یا علیہ علیہ السلام کے تبع نہیں ہیں۔
 بے شک ہم انہیں بھی سمجھتے ہیں۔ لیکن
 ہمیں ان کی نماز سے عزت نہیں ہماری
 نماز دہی ہر نی چاہئے۔ جو محمد
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تھی

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

کی نماز کیا تھی

اس کے متعلق آج خود نہیں فرماتے
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
 قل ان صلاحاتی و
 نسکی و محبای و
 محبای للذکر و
 العالمین.

تو لوگوں سے کہہ دے کہ میری نماز
 صرف اللہ تعالیٰ کی خاطر ہے۔ جو
 لب العالمین ہے۔ گویا خدا تعالیٰ
 نے اس بات کو توثیق کر دی ہے
 کہ ایسی نماز خداوند میں آسے
 لئے ہے۔ پڑھنے والے کا یہی ذکر
 نہیں کہ اس کی کیا نیت ہے۔ جس کی
 خاطر پڑھی جاتی ہے۔ وہ اس بات

کی تقدیر کتاب ہے۔ اور کہتا ہے مجھے
 پڑھنے کی یہ نماز میرے لئے ہی
 ہے۔ گویا رسول کریم صلی اللہ علیہ
 وسلم نے

اپنی عبادت کی مانند

اتنی قدسی گلابی ہیں کہ اسے انتہائی
 درجہ تک پہنچا دیا ہے۔ کتنا عزیز و لاکرنا
 پڑتا ہے اسے نفس پر کہ کوئی ایسی بات
 دل میں نہ آئے جس سے غائب ہو کر
 قوم یا کسی اور شخص سے خوف ہے۔
 یا دوزخ کا ڈر اور جنت کو حاصل
 کرنے کی خواہش رکھتا ہے۔ اصل
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز یہاں
 ماسوا اللہ کے لئے نہیں تھی۔ وہاں
 وہ جنت کے خوف یا جنت کے انعامات
 حاصل کرنے کی عزتوں سے بھی نہیں
 تھی وہ صرف

وصال الہی کی خاطر تھی

اور وصال الہی کے یہ سننے ہیں کہ
 انسان ایسے مقام پر پہنچ جائے

کہ اس کے سامنے صرف اس کی ذات
 ہی ذات رہ جائے یہ وہ نماز ہے جس کا
 اسلام نے تقاضا کیا ہے دوسری کسی
 آیت نے اس کا تقاضا نہیں کیا۔ صرف
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دعویٰ
 کیا ہے۔ کہ میری نماز اللہ تعالیٰ کے
 حصول کی خاطر ہے دیکھو یہ آیت خط
 "قل اے خدو ہوئی ہے۔ نہ اتنا لئے
 خود کیا ہے ہم مجھے حکم دیتے ہیں۔ کہ تو
 ایسا کہہ دے گویا اس نے آپ کے
 دعوے کی تقدیر کر دی ہے

یہ وہ "صلوۃ" ہے

جس کا حقیقتاً اسلام ہر مسلمان سے
 تقاضا کرتا ہے۔ کچھ دوسرے بھی مومن
 کے ہی ہیں۔ لیکن وہ صحیح مقام کے
 ہر گز نہیں کہلا سکتے۔ اگر جہنم کے
 خوف یا انعام کے لالچ سے نماز پڑھی جائے
 تو وہ معتدل اور درجہ اولیٰ کی اس کا پڑھنے والا
 مومن ہی کہلا سکتا لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 اس مقام پر پہنچ چکے تھے جہاں صرف خدا ہی
 سامنے ہوتا ہے اور جہاں ہی خاطر عبادت کی جاتی ہے
 (السنن ج ۲ ص ۲۲۲)

جلد ۱۹۵۹ء کے سلسلہ میں آنے والے بعض ضروری خطوط

از مجلس صاحبزادہ مرزا امین احمد صاحب نادر دعوت و تبلیغ تاجیان

حسب سابقہ اس سال بھی جماعت احمدیہ کے اراکین نے جلد ۱۹۵۹ء میں ملنے والے خطوں کے
 بہت سے دستوں کو دعوت نامے بھیجوائے گئے تھے۔ ان میں سے کچھ دستوں نے عیسائیت قبولیت
 کر کے استفادہ کیا اور بعض اپنے مسودہ پیشوں کی وجہ سے سخت اہل تہمتوں کے۔ انہوں نے جلد میں
 علامت قبولیت کی وجہ سے انہوں کا اظہار کیا اور جلد کا کامیابی کی خواہش کی۔ آئیہ جو ایات میں
 سے چند کا ترجمہ پیش ہے۔

۱۔ جناب سو اہل تہمت منگوا کر جواب کیوں دینا چاہئے! جناب نے فرمایا کہ
 "آپ کے حکم کے مطابق ۱۹۵۹ء کے خط و دعوت نامہ قبولیت طلبہ کا مشورہ کرنا ہے۔ یہی
 جلد فرار و حاضری ہو گیا لیکن یہ دن پنجاب کھیل کے سیشن کے ہی کہ جس میں میرا
 سہارا تھا وہیں موجود رہتا ضروری ہے۔ اس لئے قبولیت طلبہ سے محبت ہوں گی
 ۲۔ جناب سیکرٹری مومن لال صاحب وزیر صنعت دکن کو باڈی سے جواب بھیجوا کہ
 "جماعت احمدیہ کے اراکین نے مسلمانوں کی جماعت کے مرکز تاجیان میں ۱۵-۱۶ مارچ
 ویکر ۱۹۵۹ء کو ہوا ہے قبولیت کیلئے دعوت نامہ ملا۔ اس کا شکریہ چوتھی یہ پنجاب
 وہاں جہاں کلاس کے دن ہی اسکے قبولیت طلبہ سے معذرت خواہ ہوں۔"

۳۔ جناب سزاگیاں کنگنار اڑکوار وزیر کاپاشی و صنعت پنجاب نے تحریر فرمایا کہ
 "آپ کی طرف سے جماعت احمدیہ کے جلد ۱۹۵۹ء میں قبولیت کا دعوت نامہ ملا ۱۵-۱۶ مارچ
 ۱۹۵۹ء کو تاجیان میں ہر ہا ہے دعوت لکھا شکریہ لکھنے کے ساتھ مسودہ پیشوں کی وجہ سے
 حاضر ہونے سے قاصر ہوں۔"

۴۔ جناب دیوان منڈ صاحب ٹراٹھ دہلی نے تحریر فرمایا کہ
 "مجھے مہلت کے اراکین نے اراکین کے تاجیان میں ۱۵-۱۶ مارچ کو مقصد ہو سکی
 اطلاع سے خوش ہوئی اور سرپرست اس امر سے ہوا کہ اس میں بندرستان کے علاوہ
 دیگر ممالک کے زائرین بھی شرکت کر رہے ہیں اور میں نے ضروری ادارہ ہر وقت پر
 ناضل مقربین اظہار دعوت فرمائی گئی ہیں۔ انیس سے اطلاع دیتا ہوں کہ سابقہ
 شدہ پروگرام کی وجہ سے جلد میں قبولیت نہ کر سکیں گا میں بلکہ کامیابی کے لئے
 دعا گو ہوں۔"

۵۔ جناب سو اڑکیاں سکھ صاحب انہم سے بی بی پانکھار نے تحریر فرمایا کہ
 "مجھے اس سال میں شامل نہ ہو سکے گا اس وقت سے ہیں آئندہ سال ضرور مل جائے
 کی کوشش کروں گا۔ میں بلکہ کامیابی کے لئے دعا گو ہوں۔"

”اسمہ احمد“ والی پیشگوئی کا مصداق کون ہے؟

ان کے مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل تادیان

والی

کئی ماہ ہوئے کہ اخبار بینک میں طبعی دستخطوں نے اسمہ احمد والی پیشگوئی کے متعلق اظہارِ ضعیف کر کے جوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام کے تعلق سے جو اس امر کے متعلق کہ وہ اس طرف سے اس بارہ میں بعض غیر متعلقہ باتیں مشائخ ہوتی۔

قبل اس کے کہ میں ان کا جواب شروع کر دوں یہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ میں اس بات کو بدلہ دلا ہوا ہوں کہ وہ مسلمانوں کے متعلق ہاری بیعت کا وقت کیا ہے۔ واضح رہے کہ اس نسبت کوئی بات کو آؤنگا اس لئے کہ اس کے متعلق تعلق فیصلہ کرنے کے لئے میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب انوار الہام کی وہ فیصلہ کن عبادت پیش کی تھی جس کو مذکورہ ہر دو حضرات نے نظر انداز کر دیا تھا۔ باوجود وہ وقت اس کی طرف توجہ دلانے کے کہ مولوی صاحب مدروس نے بھی اسے چھٹا سمجھا ہے۔ جو عبارت میں ہے اسے چھٹا کی تائید کے لئے پیش کی تھی جس میں اسے ایک دقت پورا جاں ک سہولت کے لئے سمیٹاں درج کر دیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں:

”پس جبکہ قرآن شریف نے عبادت صلات بتلا دیا کہ عبادت اسلامی کا سلسلہ اپنی ترقی و تشریحی پانچ بجلا اور عالمی حالت کی رو سے خلافت اسرائیلی سے پہلی مطلقہ مشاہدہ حاصل ہوگا۔ اور یہ بھی بتلا دیا کہ نبی عربی ہی مسیح موعود سے تو اس میں ہی تعلقہ دیکھیں تو پر بتلا گیا کہ جیسے اسلام میں سر دفتر ابلیغیوں کا مشی مولیٰ ہے جو اس سلسلہ اسلامیہ کا سپہ سالار اور بادشاہ اور تختِ نبوت کے اول دو ہے یہ بیٹھے مالا اور

ہیں۔ کہ حضرت اقدس جو کچھ کہتے ہیں وہ سب باطل ہے یہ ایک باطلی یہی سادی بات تھی کہ حضرت مسلم کی درہشتیں ہیں۔ اس پیشگوئی کا دوا کے ساتھ تعلق ہے۔ انوار الہام کی مذکورہ تحریر اس کا واضح ثبوت ہے۔ مگر مولوی صاحب مدروس صاحب حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی اس واضح تحریر کے خلاف یہ کہتے ہیں۔

اسمہ احمد کی پیشگوئی کے متعلق قرآن کریم کے اس واضح اور سلی مفہوم کو نظر انداز کر کے ایک جامع نے ان آیات کا ترجمہ کرنے میں تغلیف کی ہے۔ ان غلطیوں کی اصلاح کے لئے ذیل کے اشارات پر تامل کے پلے ہیں:

۱۔ مولوی صاحب مدروس نے اسے بتانا چاہتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو کچھ اس کے متعلق فرمایا ہے۔ وہ سب سراسر غلط ہے۔ آدھی بات ان کے خیال میں وہ ہے جو وہ دیکھ رہے ہیں یا جو غیر احمدی سمجھتے ہیں۔

۲۔ اس سے واضح ہوتا ہے کہ وہ مولیٰ ایک عظیم المرتبت شہید کا نام ہوگا۔ وہ ایسا ہی نہیں جس کے پاس شہیدیت کے احکام جدیدہ نہ ہوں (۲) اور وہ صوف پیشگوئیوں کرنے والوں میں (۳) اور ان کا الہام محبتِ شریعہ نہ ہوا۔ وہ رسول کا طرح دینے والا نہیں بلکہ اللہ کے حکم سے بھیجا ہوا ہے۔ جن الہام کو چاہئے شاخ کو سے اور میں کو نہ چاہئے دشا کے کو۔

نہیں نہیں وہ عظیم الشان رسالت کے پیغام لے کر آئے گا۔

مولوی صاحب کا مطلب یہ ہے کہ اور حضرت مرزا صاحب یہ پائے نہیں جاتے۔ چنانچہ اس کے مصداق تین مولوی صاحب کے یہ تمام اشارات حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کے خلاف ہیں بے دلیل و بے بنیاد ہیں۔ سن گھڑت ہیں اور جن سے دوری کا تقاضا ہے۔

۳۔ اس کی مزید تائید ان کے الفاظ سے ہوتی ہے۔ ہوا ان ہی رسول رسولہ بالہدایا حدین الحق وہ حق پیشگوئیوں کرنے والا ہے نہیں ہوگا بلکہ وہ رسالت کے شعبہ پر منحصر ہوگا اس کے پاس الہامی ہوگا اس کے دین کا نام اسلام ہوگا جس کی طرف وہ لوگوں کو دعوت دے گا۔

مولوی صاحب کا وہ ناپسندیدہ کہ مذکورہ آیت میں صرف صاحب شہادت ہی کی پیشگوئی ہے۔ حضرت مرزا صاحبوں کو کوئی شہادت نہیں لائے بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع ہیں۔ لہذا وہ اس آیت کے معنی قطعاً نہیں ہو سکتے۔

مولوی صاحب مدروس نے اسے اس آیت سے مراد شہادت ہی سے وہ ہم سے روچے ہیں کہ کیا حضرت مرزا صاحب صاحب شہادت ہیں یا وہ کوئی احکام جدیدہ سے ہیں۔

اس کا جواب اس ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نبی الہامی اور دین الحق لے کر آئے ہیں جن کا ان آیت میں ذکر ہے اور ان میں اسے کہ قرآن کریم نے اسے مانتے گا۔ مسیح موعود سے دوبارہ نہ لے گا۔ جن میں اسے دیکھنا پتا ہے کہ کیا انہیں حضرت مسیح موعود کے متعلق اس بات سے انکار ہے کہ آپ الہامی اور دین الحق لے کر آئے ہیں۔

مذکورہ آیات میں یہ کہیں بھی نہیں لکھا ہے کہ وہ نبی شہیدیت سے کر آئے گا اور اس کے دین کا نام اسلام ہوگا۔ اللہ جل اورین کے الفاظ عام ہیں۔ اس لئے انہیں کسی کی کوئی اور نہیں مذی ان الفاظ کا یہ مدعا ہے کہ وہ کوئی ایسا نبی ہوگا جو صرف پیشگوئیوں کرے گا۔

یہ کہہ کر آپ صحابہ انبیا محبتِ شریعی نہیں آپ اسے انما ان میں سے معنی کا شہادت ضروری نہیں سمجھتے تھے درست نہیں مولوی صاحب کا یہ خیال یا حضرت کی تحریرات کے خلاف ہے۔ آپ آہنبا وہ ہی تحریر فرماتے ہیں کہ

”میں اس کی طرف سے مسیح موعود اور جہدی مہمور اور اندرونی و بیرونی اختلافات

تمام رکبات کا محضر اور اپنی روحانی اولاد کا مورث اعلیٰ ہے صلی اللہ علیہ وسلم ایسی اس سلسلہ کا خاتمہ یا متناہر نسبت نامہ در مسیح یعنی اس مرتبہ سے جو اس امت کے لوگوں میں سے حکم ربی مسیح صفات سے رنگین ہو گیا ہے۔ مگر مولوی جعفر علیہ السلام نے اس کو در حقیقت وہی بنا دیا اور ان اللہ جل جلالہ کی تفسیر اس آیت سے دے کر اسے اس جو امر رکھا گیا ہے وہ بھی اس کے متعلق ہونے کی طرف اشارہ ہے کیونکہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی رو سے ایک ہی ہیں اس طرف اشارہ ہے و میں اس پر مولیٰ صیاق من بعدی اسمہ احمد۔ مگر اس کے بعد ہی صلی اللہ علیہ وسلم نقلاً احمد ہی نہیں بلکہ محمد ہی ہیں۔ نبی ہوا وہاں وہاں ہی لیکن احمدی شانہ میں بلیقہ پیشگوئی کی ضرورت اور اسے اندر حقیقت عیسویت لکھنا ہے بھیجا گیا!

انوار الہام بلکہ مولیٰ محمد صلی اللہ علیہ وسلم غیر احمدی اس آیت کا حوالہ کا اصل مصداق صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قرار دیتے تھے۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم موعود دونوں ہی اس کے مصداق ہیں۔ آپ نے مسلمانوں کے متعلق یہ بتایا کہ قرآن کریم میں مراد موعود ہے اور کب سے لے کر ان کو ہم ہی پیشگوئی کی باقی جلا ہے۔ اس لئے مری مداخلت ظاہر ہے۔ خدا نے اسمہ احمد والی پیشگوئی میں جو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ شریک قرار دیا ہے۔ اب اگر آپ کی تحریرات کے خلاف یہ کہا جائے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم احمدی ہیں اور اگر یہ کہا جائے کہ اس کے مصداق صرف حضرت مسیح موعود ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مصداق ہیں تو یہ بات بھی درست نہیں۔ مولوی صاحب مدروس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بیان کو کالعدم قرار دے کر لوگوں کو یہ بتانا چاہتے

خدا کی طرف سے علی غیب پایا ہے
معدنی اور بی گنہ بے کسی جدید
شریعت کے اس طور کا بھی پہلے
سے میں نے بھی انکار نہیں کیا تھا
دیکھ غلطی کا اثر اس

مولوی احمد یار صاحب قاضی فاضل میاں ملتان
ہیں رہتے ہیں۔ جب میں پاکستان گیا۔ تو ان
طور پر ان کو سونے کے لئے لاہور گیا۔ مگر
وہ نہ نے جب میں دوسری سالہ چشمہ مسجد سے گیا
وہاں گیا۔ اور اپنے سالہ چشمہ مسجد سے گیا
فروری کے دوران جو چشمہ مسجد سے میں نے
دیا ہے۔ ان کے سامنے پیش کیا بہت
سوچ بچا کر کے بعد کہنے لگے کہ قابل غور
ہے۔ خود کہہ کے جواب دے سکتا ہوں
سنگران کا طرف سے جب کوئی جواب نہیں
نہ ہوتا تو میں نے ایک ماہ کے بعد انہیں خط
کے ذریعہ سے یاد دہانی کرائی مگر کئی
ملاں سے بھی کئی جواب نہ ملا اس
حوالہ میں حضرت انہی سے اس مسئلہ کو
کھول کر بیان فرمایا ہے کہ یہ کسی طرح ممکن
ہے کہ حضرت موسیٰ کو پیر ہی سے توحید
پہنچی ہو چاہے مگر حضرت مسلم کی پوری
سے کوئی بھی نہ کہنے نہ فرمایا کہ یہ کون
ختم نبوت کے ایسے منہ کہنے ہیں جن
سے نبوت ہی باطل ہو جاتی ہے۔ اب
ظاہر ہے کہ غیر جمہوری اور اہل بیگانہ کا
عقیدہ ختم نبوت کے متعلق ایک ہی
ہے اور وہ یہ کہ آنحضرت آخری نبی ہیں
آپ کے بعد کوئی بھی نہیں۔ نہ شریعت والا
نہ بغیر شریعت کے۔ حضرت مسیح موعود
نے اسکا تردید فرمائی ہے۔ اور فرمایا
بغیر شریعت کے ہی پاکستان سے اور آنحضرت
صلعم کی امت میں سے کوئی فرد مقام نبوت
بدون نبوت پاسکتا ہے۔ درجہ نبوت
کے مقابلہ میں ہی کے بغیر آنحضرت صلعم
کا کمال ثابت نہیں ہو سکتا۔ اہل بیگانہ
کے سابق امیر متناہ مولوی محمد علی صاحب
انگریزی عدالت میں بیچ کے رو بہ اس
کے سوال کے جواب میں حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کے دعوئے کے متعلق یہ
بیان دے چکے ہیں۔ کہ آپ کا دعوئے
نبوت کا ہے وہاں تمہیں نبوت کا انکار
نہ کیا اور صرف مجاہدین کو قبول پیش نہ
کیا اگر مدعی صاحب ایک کہتے تو غیر
جمہوریوں کی طرف سے ہی دولت انہیں
مشائش لیا جاتی اور وہ انہیں سزا سنھوں
پر بٹھاتے۔ اگر آپ انکار سے تو یہ ان
لوگوں کی مرضی ہے کہ آپ کا معاملہ خدا
کے سامنے لے جائے

ولادت۔ مودہ مہربانہ کی شام کو اللہ
تعالیٰ نے ناک کو بھی عطا فرمائی ہے اسباب جماعت
و درویشان تاملان اولادوں کی داری مگر اور
صاحب ہونے کے اعزاز میں۔ ناک زمین ہلکی اور زمین

جو کوئی نفع نامہ ان حالات کے بعد
اس مرتبہ مفاتیح طور پر مرکز کی مقدمہ
تاریخ پر "سیرت النبی" کا جلسہ نہیں
ہر سکا تھا۔ اس لئے یہ جلسہ پایا کہ حکیم
مولوی عبدالملک صاحب قاضی فاضل میاں
راجی کو بلا یا جائے۔ چنانچہ حکیم مولوی
صاحب موصوف کی خدمت میں تادیبی
کو جلسہ ۱۹ نومبر کو ہے آپ ۱۶۰ کو بیان
پہنچا ہے۔ اور حضرت آپ ردت تشریف
لئے آئے اور جماعت کی طرف سے
آپ کا پرتیبک استقبال کیا گیا
عقدہ ۱۶ نومبر ۱۹۷۱ء بعد نماز
ظہر و عصر جمعہ چھوٹا سماج میں زیر
معدارت کو راج پندرہ کا کاشی ناک
ستیتی جلسہ کی کارروائی شروع
ہوئی۔ حاضرین کی تعداد کافی تھی۔ نکالت
قرآن کریم و تعلیم خوانی کے بعد حکم مولوی
سید محمد حسن صاحب کی ایک مختصر تقریر
ہوئی۔ جن میں آپ نے بتایا کہ اس
تسم کے جلسے ہمیشہ جماعت اور
کطرف سے ہوتے رہنے کی غرض
دعا سنتی ہے۔ پھر ایک ائمہ نظریاتی
گئی۔ بعد ازاں حکم سید فضل عمر صاحب
میٹھ سلسلہ نے اور ان کے بعد
سید یعقوب الرحمن صاحب نے حملی
الترتیب حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ
و سلم کی مبارک پیر اٹش کے ابتدائی
مالات اور دیگر کوائف پر یہ حدیث
تفسیر کی۔ یہ دوام کے مطابق
زیادہ و محبت تقریر حکم مولوی عبدالحق
صاحب قاضی فاضل میاں ملتان کی تھی۔ آپ نے
حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کی سیرت مبارک کے مختلف پہلوؤں پر
آنحضرت کے لئے نظیر اور ایمان افزہ
مالات پر تفصیلاً روشنی ڈالی ہے
حاضر میں جلسہ سن محفوظا ہونے سے
ادراں تقریر میں حکم مولوی صاحب
موصوف نے آنحضرت صلی اللہ علیہ
و سلم کی خلف الفضول میں عدم المشغل
بھرا نامہ غیر مشرقی طور پر و توش میں
آیا تھا پیش کیا۔ حضور کی تعلیم رواداری
سادات اسلام میں الاتقائ امن
اسلام میں عورت کا مقام۔ ہند
کو ذیل کے اسلام سے تطابق و جینو
ساعتی پر تربیت ڈیٹھ گھنٹہ تک تقریر
کی۔ بڑا ان اللہ اس الجزار
بیدہ پندرہ پدم لکھنا تک پچھ
جیواس موقع پر ایک ویک محضر بندہ

ادب دیگر تربیتی جلسے

مست کے ساتھ جلسہ پر تشریف لائے
تھے اور میں پر تقریر شروع کی کہ جسٹس جیلے
سندہ دشا سے صحت کے مناسب
ایک مسنکرت خلک اللہ تعالیٰ کی
عطا فرماتا ہے۔ اور پایا کہ لوگوں کا جب بھی لینے
ادب اور چہا پیش کو دنیا کی بہریت کے
لئے مسنکرت کی تالیف تو دنیا ہی لوگوں کا
ایک طبقہ جو انھیں سے فرزند ہے
ہی ان کی مخالفت پر انھیں کھڑا ہوتا ہے۔
لیکن اس کے باوجود یہ پاک با اپنے
عشر میں عیش کا مایاب ہوتے ہیں۔ پس
چاہیے کہ ان کی روحانی تعلیم بر عمل کریں
و سن سلسلہ میں آپ نے گیتا کے ہی
موزوں مشلوک پڑھا۔ اس کے بعد
حد درجہ نے اپنی عداداتی تقریر میں جماعت
احمدیہ کو بخوشا اور حکم مولوی عبدالملک
صاحب قاضی فاضل میاں ملتان کا مدعا پیش کیا کہ
کی اور دیکھا کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم
نہیں ہیں۔ لیکن آپ کی تعلیم آپ کے بعد
ہر زندہ ہے اور زندہ رہے گا۔

ایک تربیتی جلسہ

اسی روز بعد نماز صبح دعا، ایک
تربیتی جلسہ اس سٹیج پر منعقد ہوا۔ حکیم
عبدالملک صاحب سید کبریٰ اور مقام
دقتار مجلس قدام الاحویہ سے جماعت
کی طرف سے ایک سپانامہ محترم مولانا
سید الحق صاحب قاضی فاضل میاں ملتان کی خدمت میں
پڑھا کہ سنا گیا۔ حکم خان صاحب موصوف
اور حکم سید ریاض الدین صاحب سید کبریٰ
خادم الاحویہ ہر دو نوجوانوں کی جلسہ
کو کہ صاحب بنا نے کی مساعی قابل توجیہ
اور لائق تحسین ہے۔ جلسہ گاہ کو سنا ہے
میں بھی ان دونوں اصحاب کا بہت
دلیل تھا۔ سیاسی نادر کے جواب میں
حکم مولوی صاحب موصوف نے ایک
دو دو انگیز تقریر کی اور فرمایا کہ جس طرح
اس علاقہ میں حضرت مسیح موعود علیہ
السلام کے بارہ مخلص دعا رہے قابل
ذکر کا رہنا ہے جس سے ہیں۔ آپ لوگ
بھی ان کے نقش قدم پر چلیں اور سلسلہ
کے لئے زیادہ سے زیادہ حشر ہانی
پیش کرنے کی کوشش کریں۔ یہ تقریر بھی
تربیتی ایک گھنٹہ تک جاری رہی اسل
کے بعد دعا اور حمد نامہ پڑھانے پر
جلسہ کی کارروائی ختم ہوئی۔ ذلک
فلسفہ اذ انک

دوسرے دن کی کارروائی

سورہ، سہر ذہر حکیم مولوی عبدالملک
صاحب قاضی فاضل میاں ملتان اور مولوی
موصوف علی الصبر حضرت مسیح
موعود علیہ السلام کے صاحب کرام کے
مزاروں پر دعا کے لئے تشریف لے
گئے۔ اس کے بعد مجلس قدام الاحویہ
کے پروگرام کے مطابق پندرہ گوی
صاحب موصوف کی حمد علی الدین یورپی
ایک تربیتی تقریر تھی۔ اور ایک خط کو بھی
کے بائیں مسجد میں بھی تھی۔ آپ نے
بند نماز ظہر و عصر بھی ادا کی اور بعد نماز
نہ نماز صبح دعا بائیں مسجد کو سنی
میں قریب ایک ایک گھنٹہ تک پڑھو
تقریر فرمائی۔ کہ جس کی بائیں مسجد میں
یو تربیتی جلسہ خاک را اور جماعت
احمدیہ سرنگھو کی عداوت میں ہوا۔ اس
میں ایک مختصر تقریر سید محمد الدین صاحب
اور ایک مبسوط اور مدلل تقریر حکیم مولوی
سید مصحاح الدین صاحب قاضی فاضل میاں ملتان
کی بھی ہوئی جس میں مولوی صاحب موصوف
نے سید محمد دینی امور کے نوجوانوں کو
فاضل طور پر حق لائبریری سے نااہل
انہی نے اور مرکز سے تعلق پیدا کرنے
اور سلسلہ کے اشارات سے باہر
رہنے کی تلقین کی۔ اس کے بعد حکم
مولوی عبدالملک صاحب قاضی فاضل میاں ملتان
نے آیت کریمہ انا لنعصو و سئلنا
والسذین استوا و انا الحیووات
السن نیا پڑھا کہ ایمان روز تقریر
ش رت کے جو فرمایا ایک گھنٹہ تک
چلی رہی۔

بالکلیہ جلسہ کی کارروائی ایک پڑ
سوز دعا اور حمد نامہ پڑھانے کے بعد
قیم ہوئی۔ ذلک فی اللہ علی ذ اللہ
تبارک
سید مشر الدین اموی عفا فرماتے
تاتمام اسر جماعت احمدیہ سرنگھو
فلسفہ تک ڈاٹس ا

درخواست دعا

عمدی کرنی ڈاکر اور مجلس صاحب آج گونڈا
کے ہا کوئی اولاد نہیں اسباب جماعت سے
درخواست ہے کہ دعا فرمائی کہ لڑکے سے
کو صالح اور زمین اولاد عطا فرمائے۔ آمین
ناک ریشرا کا دعا پھر
نا متعلم مدرسہ احمدیہ تاملان

اگر مذہب کا سماجی ثابت نہیں ہو سکتا۔ تو اس کا جھوٹا ہونا بھی ثابت ہو سکتا۔ اس لئے مذہب اور خدا کی نفی کرنا بھی حماقت سے ماہر تاسم صریحہ پہلے ہی ایک نرنگ ہے۔ جو حضرت کی ایک نشہ ہے۔ لیکن وہ مذہب اور خدا کی نفی نہیں کرتے۔ اگر خود مذہب کے خالق نہیں تو وہ یہ بھی نہیں چاہتے کہ دوسروں کو بھی مذہب بنا جائے۔ لیکن ان کے پوسنے صاحب اپنے دادا سے دس قدم گئے ہیں اور خواہ مخواہ مذہب اور خدا کے منکر ہے ہیں۔

جماعت کے لڑکھچکے کے متعلق ایک معزز غیر مسلم کی رائے

جناب سردار درویش صاحب ایم۔ اے بی۔ ٹی آئرنز ریجنل ایگزیکیوٹو ماسٹر گورنمنٹ ہائی سکول پراگ پور ضلع کٹرہہ اپنے خط مورخہ ۱۱/۱۲/۷۲ میں تحریر فرماتے ہیں کہ۔

میں نے آپ کی رسالہ کتب میں سے اکثر کا مطالعہ کیا ہے۔ ان میں سے ایک کتاب "پینچنگ آف اسلام" بلاشبہ لائق تہنیت ہے جس کا اظہار اقبال کا بھی نہیں۔ ایک شخص کے لئے جو اسلامی اصول لے سکتے فلسفہ کا علم حاصل کرنا چاہیے۔ اسے یہ کتاب ضرور پڑھنی چاہیے۔ اس میں ہم امر اسلام کا نظریہ پاتے ہیں۔ اور یہ کتاب پرسیائی کے فرماؤں کے لئے مفید ہے۔ اس کے علاوہ ایک اور کتاب "سکول اسلام کا گلدستہ" میرے مطالعہ میں آئی ہے۔ یہ کتاب بلاشبہ قابل تکریم ہے۔ اس کے فاضل خدمت نے بہت خدمت اور تکلیف اٹھا کر سکھ پستری کی بے شمار کتب کے مفید حوالہ عطا مشاں کی ہے جس میں ایک جہیں کہ مصنف نے کامیاب سے اپنی عقلیں کی ہے۔

ناظر دعوت و تبلیغ تادیبان
سنت میرے حرم حسین صاحب نے
دروغ و فساد کا منہ زنگیہ جبار ہیں۔ زندگان
سلسلہ سے گذارش ہے کہ موصوف کی خدمت
یانی کے لئے دعا فرمائیں۔
ذکر و محرم صلاتی احمدی شاہ محمد علی صاحب
حیدرآباد دکن

علمائے اسلام کی ذمہ داریاں ہم یہاں اپنے علمائے کرام سے خطاب کرنا چاہتے ہیں۔ مذہب کی بے پنی سے یہ بات ظاہر ہے کہ ان کا مذہب اتنا نہ لے مذہبیت سے گھبرا کر مذہب کی طرف آن جا رہا ہے اس لئے ماہ پرستی کی بنا میں دیکھ لیں۔ اب اس کی خواہش ہے کہ مذہب اور روایت کے پانی سے اپنی پیاس بجھائے۔ لیکن وہ یہ بھی چاہتا ہے کہ مذہب کو سائنٹیفک راہوں سے ملنے اور اس کے ذریعہ موجودہ دور کی مشکلات کا حل ہو جائے۔ اس سلسلہ میں عیسائی دنیا مذہب کو پیش کرنے کے مدد پر بیٹھے اپنی پیاس بجھانے ہیں۔ لیکن ہمارے علمائے کرام نے اس بار سے یہ کیا سوچا ہے؟

دنیا میں آگ لگ رہی ہو اور ہمارے علمائے کرام اس کا شاد دیکھیں۔ اسلام کا قدر تو ان کا نظر سے گرا ہے گا۔ اور وہ روایت کی دور میں اسلام بہت پیچھے رہ جائے گا۔ علماء کو چاہیے کہ وہ ہندو سے ملدنی مذہبی مذاہن پر عبور حاصل کریں اور اسلام کو پیش کرنے کے جدید طریقوں کو اپنائیں۔ ادعہ اٹھا سنبھل رہا ہے تاکہ کھٹا پڑے اور مذہب کی طرف مکت کے ساتھ مل جائے اسلام خدمت کی راہ اختیار کرنا ہے جو عقلی بھی ہو سکتی ہے اور سائنٹیفک بھی۔ علماء اسلام کو اس کا فیصلہ جلد سے جلد کرنا چاہئے۔
(انجمنیت، ۲۰ دسمبر ۱۹۹۳ء)

نیاسال اور ہماری ذمہ داریاں

عہدیداران اور احباب جماعت فوری توجہ فرمادیں

موجودہ نیا سال کے آغاز کا گورچکے ہیں۔ ابھی متعدد جماعتیں اور کئی ایک احباب اپنے ہیں جو باوجود نظر انداز ہذا کی طرف سے بار بار توجہ دلائے جانے کے اپنے مالی ملاحظوں کی ادائیگی میں غفلت بہت رہے ہیں۔ بعض کی طرف چندہ بات کا ادائیگی ہلکے نام ہے۔ اس طرح متعدد جماعتوں کی طرف سے بعض احباب کے متعلق ان کی عیون میں بے قاعدگی اور بے مندرجہ ادائیگی کی اطلاعات موصول ہو رہی ہیں۔ ایسی حالت میں خواہ کتنی بھی کم کیوں نہ ہوں نظر انداز نہیں کیا جا سکتا۔ احباب جماعت پر مالی قربانی کی اہمیت اور ضرورت واضح کرنے کے لئے ذیل میں حضرت امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ایک ارشاد درج کیا جاتا ہے۔

حضرت فرماتے ہیں:-
"یاد رکھو مجھے روپیہ کی ضرورت نہیں۔ میں اپنے لئے کچھ نہیں مانگتا۔ میں فقرا کے لئے اس کے دین کی اشاعت کے لئے تمہارے لئے رہا ہوں تو کچھ نہ سے میں حصہ نہیں دوں گے تو خدا خود اپنے دین کی ترقی کا سامان کرے گا۔ میں اس سے ڈرتا ہوں کہ تم دین کی ترقی میں حصہ نہ لے کر گنہگار نہ بنو۔ میں یہ نصیحت کرتا ہوں کہ تم اس توجہ کو غنیمت سمجھو اور خدمت اسلام کے لئے اپنے مالوں کو قربان کر دو۔ جو شخص تکلیف اٹھا کر اس خدمت میں حصہ لے گا۔ میں اس کو جتا دینا چاہتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر دغا کرے ہیں۔ کہ اسے خدا جو شخص ترے دین کی خدمت میں حصہ لے تو اس پر اپنے فضلوں کی بارش نازل فرما اور آفات و مصائب سے اسے محفوظ رکھ۔ پس وہ شخص جو اس میں حصہ لے گا اسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعا سے بھی حصہ لے گا۔ اور پھر میری دعاؤں میں بھی حصہ وار ہو گا۔"

مذہب ہاں ارشاد کی روشنی میں ضرورت اس امر کی ہے کہ نئے شروع ہونے والے سال میں جماعت کا نئے تجدید مند مسلمان کا ہر نوا پنا مالی ذمہ داری کو صحیح طور پر سمجھنے ہونے چاہئے۔ اور جود ہمد کے لئے اپنے اندر ایک نیا عزم اور نیا پیش پیا کرے (اور ماہیے عمل سے اس بات کا ثبوت دے کہ وہ در حقیقت دین کو دنیا پر مقدم رکھنے والا ہے۔ جماعتوں کے اندر۔ مدد رسانان۔ سیکریٹریان۔ مال۔ اور دیگر عہدے داران کا فرض ہے کہ وہ پہلے خود مالی قربانی کا اہل اس کر کے ہونے اعلیٰ نہ نہ پیش کریں اور اپنے مطلق میں جماعتوں کو میدان اور منظم کریں۔ تاکہ کسی جماعت میں کوئی فرد بھی ایسا نہ رہے جو نا ہندو۔ بقایا دار یا بے شرح ہو۔

اللہ تعالیٰ سے نئے شروع ہونے والے سال کو تمام احباب جماعت کے لئے فیروہ برکت کا موجب بنائے۔ اور ہم سب کو اس بات کی ترویج بخٹے کہ ہم اپنے فرائض کو صحیح طور پر سمجھتے ہوئے مسیح موعود حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ سے منشاء مبارک کے مطابق نہیں ادا کرنے دے۔ اور اللہ تعالیٰ کے رضا کو حاصل کر سکیں۔
ناظر بیت المسال تادیبان

مارچوری کو یوم التبلیغ منایا جائے

حبیب کہ احباب کو ہم نے کورہ مارچوری ۱۹۹۴ء سے یہ قرار یوم التبلیغ منایا جا رہا ہے۔ اور اسی سلسلہ میں قبل ازین متواتر اشعار اور کئی اشعار کرا دیا گیا ہے۔ اب پھر یاد دہانی کرائی جاتی ہے۔ کہ احباب جماعت اور سیکریٹریان تبلیغ خاص توجہ فرمائیں اور پورے اطلاق سے یوم التبلیغ باقاعدہ پروگرام منکوشائیں اور اپنی کارکردگی کی رپورٹ دفتر میں بھیجیں۔
پس امید ہے کہ حضرت نے سال کے آغاز میں نئے عزم اور نئے جوش سے یوم التبلیغ منائیں گے۔
ناظر دعوت و تبلیغ تادیبان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے لئے اجتماعی دعا

"تاریخ ۲ جنوری ۱۹۹۴ء یعنی منظر القادری کی روایت میں کہ تمام اشعار اور اطفال حضرت امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح کا بل شفا یابی کے لئے اجدید جہتیں ہاں میں جمع ہوئے۔ اور حضور کی کال و دعا بل شفا یابی کے لئے نہایت تقریر و احتجاج کے ساتھ دعا میں لکھیں خدا تعالیٰ ہدی دعا کو قبول فرمائے اور حضور کو کام کرنے والی بھی عمر عطا فرمائے۔ آمین تم آمین۔"

تمام مجلس حضار املا حذیر حیدرآباد دکن

لے سکتے۔ خدا تعالیٰ کے فضل اور ہم کے ساتھ احمدیہ جماعت اس ہم احمدی فریضے کے بھی غافل نہیں رہی بلکہ اس کی مساعیہ کی ترغیب سے لے کر کئی کئی بار تبلیغ فوریہ میں بھی کوشش خود کرنا جماعت سنجیدہ مزاج علماء و افاضیوں نے فرمایا ہے۔ فالحمد للہ تعالیٰ علیٰ ذلک!!

